



МАГЪЛУМАТ

Вестник

1789

شعبان шагъбан 1447 г. по хиджре

16+
cdum.ru



Печатный орган Центрального духовного управления мусульман России

№1 (246) 2026 г.

XVI МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ИДЕАЛЫ И ЦЕННОСТИ ИСЛАМА: ОДНА УММА - ОБЩАЯ СУДЬБА»

приуроченная к 45-летию служения вере и Отечеству Шейх-уль-Ислама Талгата Сафа Таджуддина на посту руководителя старейшего духовного управления страны



18 ноября 2025 г.

Организаторы конференции: Центральное духовное управление мусульман России, РИУ ЦДУМ России, при содействии Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования, Совета по государственно-конфессиональным отношениям при Главе Республики Башкортостан и Администрации Раиса Республики Татарстан, при участии Федерации университетов исламского

мира и Исламской организации по вопросам образования, науки и культуры (ИСЕСКО).

В событии приняли участие более 1000 человек: делегаты из региональных духовных управлений, преподаватели духовных и светских вузов, представители органов власти, ученые-богословы, историки, исламоведы, религиозные и общественные деятели из различных субъектов Российской Федерации, стран ближнего и дальнего зарубежья.

География участников конференции стала еще более обширной: Бахрейн, Египет, Турция, Иордания, Тунис, Азербайджан, Иран, Канада, США, Марокко, Кыргызстан, Монголия, Палестина, Беларусь, Индия, Ирак, Казахстан, Таджикистан, Узбекистан, ФРГ. Торжественное открытие и пленарное заседание состоялись в Большом зале Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан.

Продолжение на стр. 1-8

XVI МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ



Продолжение. Начало на стр.1

Модератор – председатель Совета по государственно-конфессиональным отношениям при Главе Республики РБ Азат Фаттахов. Мероприятие началось с чтения Священного Корана и ду'a.

Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин сердечно приветствовал делегатов: «Дорогие друзья! Дорогие гости! Глава нашей Республики Башкортостан Радий Фаритович! Уважаемые члены Президиума ЦДУМ России! Дорогие наши православные братья и представители других традиционных конфессий! Имамы! Всех сердечно приветствуем от имени Центрального духовного управления мусульман России на благословенной земле нашей Отчизны!

Башкортостан, как и вся наша огромная страна, расположена на стыке двух континентов, Азии и Европы, по обеим сторонам Урала. Сердечно приветствуем приветствием уверовавших в Единого Творца и первым приветствием нашего праотца Адама (г.с.): «Ас-саламу алейкум ва-рахмату-Ллэни ва-барақиятун».

Жизнь – огромнейший, священный дар от Создателя. И у всех у нас полно дел, очень много. Мы сегодня пригласили вас принять

участие в этом благословенном форуме, который посвящен идеалам и ценностям Ислама, и его важнейшая тема – «Одна Умма – общая судьба».

Мы пришли в этот мир, и жизнь продолжается. А как говорил Пророк Мухаммад (с.г.с): **«Жизнь (дуния) есть житница вечного бытия – поле, на котором сеют»**. Прекрасна, изумительна жизнь в этом мире. И уверовавший, и не уверовавший прекрасно знают, что приходит день возвращаться в мир вечности. Этой жизнью не прекращается всё, что мы постигаем в этом мире. Мы верим в воскресение, когда соберет Всевышний всех нас в Судный день, и представим перед Ним, и будем держать ответ.

С плачем приходим мы в этот мир. А когда возвращаемся, родные и близкие с плачем провожают. Но радость жизни в том, что наши дети, внуки, последующие поколения продолжают эту жизнь.

Мы собрались для того, чтобы поговорить и обсудить, каким будем мир для наших детей и внуков в будущем. Этот вопрос каждый отец и каждая мать должны задавать самим себе, ведь это основа жизни для человека, который является высшим творением Всевышнего и наместником Создателя на этой земле.

В жизни происходят события, и от наших встреч, взаимоотношений зависит и ощущение счастья: зачем мы в этом мире, что есть сама жизнь. Вот здесь Всевышний, несомненно, дал право выбора: **فَمَنْ شَاءَ فَلِيُؤْمِنْ وَمَنْ شَاءَ فَلِيَكْفُرْ** – «Кто хочет, пусть уверует, а кто хочет – нет» (Сура 18, «Аль-Кахф» (Пещера), аят 29).

لَا إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ – «Нет принуждения в вере» (Сура 2, «Аль-Бакара», аят 256).

Человек пользуется этим правом всю жизнь. Но приходит время, чтобы прийти к заключению. У меня в этой жизни в этом году произошли два огромных события. В феврале мы участвовали во Всемирной конференции, организованной по инициативе короля Бахрейна, Его Величества Хамада бен Иса

аль Халифа, где были представлены последователи Ислама из 75 стран. Мы говорили о сегодняшних событиях, о состоянии мира. Уже три года почти что весь мир озабочен: каков будет наш завтрашний день. Противостояние дошло до такой степени, что мы любую новость каждый день с содроганием воспринимаем.

В этом мире мы, последователи традиционных конфессий, уверовавшие в Создателя, не страшимся Судного дня. Мы знаем, что есть и Вечность. Являясь наместниками Создателя на земле, мы твердо уверены в вечной жизни. Поэтому стараемся посеять добро. Так Всевышним создано, что есть те, которые всю жизнь опираются на духовно-нравственные ценности нашей религии. Но есть те, которые попирают это всё и не верят в воскресение, и даже пытаются отрицать Создателя.

И вот на этой конференции в Бахрейне мы говорили о том, что последователи всех традиционных конфессий должны объединить усилия, чтобы духовно-нравственные ценности стали эталоном жизни. Потому что важны не только обряды перед Всевышним (это основа у каждой веры), но и взаимоотношения людей. Судного дня не будет, пока люди не будут пожирать друг друга. А сегодняшнее состояние говорит о страшных вещах, это то, что происходит в некоторых странах запада.

Мы выражаем огромную благодарность королю Бахрейна и всем инициаторам той конференции в Манаме. Наша конференция – её продолжение. До этого собирались представители всех традиционных конфессий мира и обсуждали: каждая семья, каждый народ и государство составляют вот этот мир. Поэтому от нашего взаимопонимания, мира и согласия, несомненно, зависит и судьба всего человечества.

Мы говорим не только о единстве правоверных мусульман. Правоверные мусульмане, все мы, также составляем огромную часть человечества. От этих взаимоотношений зависит наше будущее.

«ИДЕАЛЫ И ЦЕННОСТИ ИСЛАМА: ОДНА УММА - ОБЩАЯ СУДЬБА»

Продолжение. Начало на стр. 1,2

А Создатель – Он Воздающий, Все-милостивый и Милосердный. Мы должны быть благодарны, что сегодня все-таки возобладает разум, чувство ответственности и перед Создателем, и перед нашими детьми и внуками, чтобы быть спокойными за наше будущее.

Девиз нашей конференции: «واعتصموا بحبل الله جمِيعاً ولا تفرقوا» – «Крепко держитесь за веру Аллаха все вместе и не разделяйтесь» (Сура 3, «Аль-Имран», аят 103). Это для всего человечества так!

Из посланников Божьих и Адам (г.с), и Нух (г.с.), и Ибрахим (г.с), Гайса (г.с), и Пророк Мухаммад (с.г.с.) были посланниками Божьими для всего человечества. Мы, мусульмане, признаем их всех. 124 тысячи посланников Божьих и пророков проповедовали инструкцию жизни, Божье мироустройство. В нашей стране более 70 лет они попирались, почти что насаждался государственный атеизм. Мы думали, что из-за этого в мире происходит кипение. Но наша огромная страна каждое столетие подвергалась агрессии и нашествию извне.

Мы, несомненно, гордимся тем, что 194 больших и малых народа нашей Отчизны, правоверные, православные, иудеи, буддисты, даже неверующие, в мире и согласии живем в одном, едином государстве. Дорожим братским сотрудничеством и показываем пример другим странам мира.

Когда темные силы, возомнив о себе, пытаются вознести себя на место Создателя, нужно одуматься, объединить наши усилия в сохранении мира и согласия не только последователями одной религии, а всего человечества, для того чтобы оставить этот мир и вернуться к Господу с сознанием того, что выполнено перед Всевышним.

Мы, мусульмане, несомненно, являемся огромной частью всего человечества. Объединение, создание единства почему нужно? Для того чтобы каждая конфессия



на основе своих устоев, вероисповеданий, убеждений вносила достойный вклад в укрепление единства, мира и взаимопонимания во всем мире.

Мы благодарим Президента нашей Отчизны Владимира Владимировича Путина, руководителей всех регионов нашей страны, в особенности Главу Республики Башкортостан Радия Фаритовича Хабирова, Раиса Республики Татарстан Рустама Нургалиевича Минниханова за то, что они поддержали проведение конференции, и благодарим Фонд поддержки исламской культуры, науки и образования. Благодарим представителей традиционных конфессий нашей страны, которые принимают участие в нашем форуме, за их деятельное участие не только в конференциях и мероприятиях, а и за то, что в повседневной жизни мы все вместе, радости и невзгоды нашей Отчизны разделяем вместе в веках.

Религиозные деятели – мы не судьи, мы только духовные наставники, продолжаем великое дело посланников Божьих и пророков. В Священном Коране мы видим аят: وَكُلُّكُمْ جَعْنَانُكُمْ أَمَةٌ وَسَطَا لَنَكُونُوا شَهِدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَيُكُوَّنُ الْرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا – «Мы сделали вас свидетелями, серединой уммы всему человечеству, чтобы Посланник Всевышний был свидетелем вам». (Сура 2, «Аль-Бакара», аят 143). А свиде-

тель – он также деятельный участник всех событий, равнодушных быть не должно никого.

«Кто не заботится о нашей жизни, о наших дела, равнодушен к этому, то он не из нас», – говорил Пророк Мухаммад (с.г.с.).

Верить или не верить – дело каждой личности, но приходит время осознать, что ты имеешь огромнейшее влияние и место в этом мире. И поэтому мы сердечно благодарим всех, кто, на чуточку оставив важнейшие дела, прибыли в столицу Башкортостана, затем у нас в Татарстане будет мероприятие. Эти встречи, диалоги должны быть с искренностью, с осознанием огромной ответственности, которая лежит на нас. И надеемся, что наша конференция внесет свой достойный вклад в укрепление взаимопонимания, мира и согласия между народами и странами.

Как говорил Пророк Мухаммад (с.г.с.) об основном постулате веры в Создателя – возлюби ближнего: «Ни один из вас не будет искренним верующим, пока не будет любить другим то, что любит для себя». Храни вас Всевышний Создатель! Ас-саляму алейкум ва-рахмату-Лләhi ва-барактуh.

Завершая выступление, Верховный муфтий вручил награду ЦДУМ России – орден «Вера и честь» – Главе Республики Башкортостан Радиу Хабирову и Митрополиту Никону.

XVI МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Продолжение. Начало на стр. 1-3



В ответном слове **владыка Никон**, недавно ушедший на покой, сказал: «35 лет мы с нашим братом Талгатом-хазратом Таджуддином рука об руку трудились на благо нашей республики, на благо наших традиционных конфессий, на благо мира и согласия... В лице Талгата-хазрата я приобрел не только брата, но в какой-то степени и учителя, потому что Верховный муфтий – это образованнейший человек, ученый-богослов, который является признанным авторитетом во всем мире».

Глава РБ Радий Фаритович Хабиров отметил вклад Талгата Сафа Таджуддина в духовное возрождение российского общества: «Центральное духовное управление мусульман в Уфе всегда оставалось незыблевой опорой веры, свято храня нравственные устои и преданность Российскому государству. В этой многовековой преемственности особая роль принадлежит личности, ставшей символом мудрости, стойкости и беззаветного служения, – уважаемому Верховному муфтию,



Шейх-уль-Исламу Талгату-хазрату Таджуддину. Сложно переоценить вклад, который он внес в консолидацию уммы, патриотическое воспитание, укрепление российской государственности и общественного согласия в стране». За многолетний добросовестный труд, укрепление межнационального мира и взаимопонимания Глава региона вручил Верховному муфтию Талгату Сафа Таджуддину **Почетную грамоту Республики Башкортостан**.

Председатель Высшего совета по делам Ислама в Королевстве Бахрейн Абдулрахман Мухаммед Рашид Аль Халифа: «Такие мероприятия способствуют укреплению братских взаимоотношений между мусульманами всех общин, от запада до востока. Все вместе, мусульмане и немусульмане, мы должны заложить основы стабильного, процветающего будущего для всех людей, проживающих в этом мире. Современные вызовы, которые встречаются на нашем пути, призывают нас к тому, чтобы мы объединяли свои усилия и находили решения данных проблем».

Заместитель начальника Департамента по взаимодействию с религиозными организациями Управления Президента РФ по внутренней политике Алмаз Файзуллин: «Когда я учился на историческом факультете университета, мы обсуждали вопрос о роли личности в истории, и нам говорили, что от конкретного человека мало что зависит... Но с течением времени понимаешь: от людей зависит очень многое. Всегда есть альтернативы, хорошие или плохие. Сложно переоценить роль нашего уважаемого Верховного муфтия, Шейх-уль-Ислама, ведь его имя ассоциируется с возрождением российского Ислама в новейшее время. Ислама подлинного, настоящего, гуманистического, просвещенного – в тех формах, в которых он всегда существовал на земле России. И личная роль Талгата-хазрата просто огромна!».



Министр вакуфов Арабской Республики Египет Усама Аль-Азхари: «45 лет службы – это благородный и благой путь. Для меня большая честь и радость выразить благодарность Шейх-уль-Исламу Талгату Сафа Таджуддину и воздать хвалу за его мудрость, его лучезарную деятельность, его успехи и глубокое видение вперед, его страстное желание служить религии и Отчизне, и тот успех, который он достиг в укреплении взаимоотношений и понимания между представителями различных конфессий».



Профессор БИА, РИУ ЦДУМ России, Амманского международного университета исламских наук (Иордания), прямой потомок Пророка Мухаммада (с.а.с.), шейх Абдурраззак Ассайди: «Я горжусь тем, что дружу с Шейх-уль-Исламом на протяжении 35 лет... Верховный муфтий обладает великими знаниями и великим нравом. Он очень скромен. Он всегда объединяет людей и никогда не разобщает. Объединение является благостью и милостью, а разобщение является наказанием... И он оставил великий след в служении Исламу и мусульманам, воздвиг мосты общения с представителями других вероисповеданий...»

Продолжение на стр. 5

Продолжение. Начало на стр. 1-4

Мы знаем, что был период в истории, когда разрушались церкви и мечети, и Верховный муфтий приложил огромные усилия для восстановления сотен и тысяч храмов, где сегодня люди совершают поклонение. Он принял, обучил и выпустил множество студентов, которые сегодня несут служение, будучи муфтиями и имамами...»

Муфтий Стамбула Эмрулла Тюнджель: «Талгат-хазрат благодаря неутомимой деятельности на протяжении 45 лет является не только выдающимся ученым и религиозным деятелем Российской Федерации, но и пользуется большим уважением в Турции и в других мусульманских странах. Между Уфой и Стамбулом установлен мост дружбы. Российский исламский университет (новый корпус которого мы начали строить в 2015 году и открыли в 2022 году благодаря усилиям Талгата-хазрата) является прекрасным примером солидарности и дружбы между двумя народами».

Заместитель духовного лидера Сейеда Али Хаменеи (Иран) Мехти Бахтабар: «Конференция – отличная площадка для объединения мусульман. Мы знаем, что Башкортостан – многонациональная республика, где все живут в мире и согласии. Иранский поэт Саади говорит, что все мы сыновья Адама, мы как одно целое, не разделяемся. И мы это видим здесь». В завершение выступления господин Бахтавар выразил признательность Шейхуль-исламу Талгату Сафа Таджуддину за многолетнее служение и отметил, что проведение подобных конференций способствует лучшему взаимопониманию, укреплению единства и формированию общего взгляда на проблемы и вызовы, стоящие перед исламской уммой.

Профессор Анатолийского университета (Турция) Зульфикар Байрактар: «Сегодняшний съезд будет отражаться на нашей дальнейшей жизни в положительном плане. Как утверждает президент России Владимир Путин, основа государства – единство его нар-



дов, всего общества. Что заслуживает большого внимания. Поэтому я жду от съезда положительных откликов».



Директор Фонда исламской культуры, науки и образования М.А. Грязнов: «Одно из заглавий сегодняшней конференции – «общая судьба», мы понимаем как единую судьбу всех народов России, вне зависимости от их вероисповедания, географии проживания, численности. Российская гражданская идентичность является ключевым параметром самоопределения всех россиян. Общая судьба неоднократно проявляла себя в истории нашей страны... Именно здесь в Уфе 1941 году было принято знаменитое Обращение мусульманского духовенства во главе с муфтием Расулем с призывом к верующим вставать на борьбу с немецко-фашистской агрессией. Победа над врагом была достигнута общими усилиями всех народов нашей страны. Сегодня патриотизм и гражданская идентичность вновь актуальна как никогда. Это связа-

на не столько со специальной военной операцией, но и с попытками некоторых государств вызвать межнациональный и межрелигиозный конфликты в нашей стране. Уверен, что мусульманское духовенство хорошо понимает опасность этой тенденции и предпринимает все необходимое для того, чтобы в своих проповедях и выступлениях отстаивать единство и нерушимость нашей Родины».

Муфтий ДУМ Республики Татарстан Камиль хазрат Самигуллин: «Всю свою жизнь и все свои старания на пути нашей религии Талгат-хазрат посвятил тому, что объединить умму в единое целое. И в этом он всегда будет для нас примером – муфтием, который после стольких лет атеизма в стране вернул мусульман России к Истине, как отец дал нам духовное воспитание и посеял зерна имана в людях. Несмотря на то, что внешние и внутренние различия и разногласия между мусульманами России сохраняются, Талгат-хазрат, Вы внесли большой вклад в то, что мы едины в своей вере... Единство уммы – это центральный принцип в Коране и хадисах Пророка ﷺ: Всевышний нам приказывает: **«Вы все крепко держитесь за веру Аллаха и не разделяйтесь»**. Это не просто призыв мусульман к единству, а обязанность уммы. Подобно тому, как мусульмане обязаны поклоняться Аллаху на основе единобожия, точно так же мы обязаны стараться на пути объединения. Потому что только сплоченность и согласие между мусульманами является залогом доброго будущего уммы...»



Продолжение. Начало на стр. 1-5

На пленарном заседании также выступили: секретарь Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата по межрелигиозным отношениям, иерей Илия Кашицын; президент Международной ассамблеи исламского бизнеса Марат Кабаев; председатель ДУМ РБ, муфтий Айнур Биргалин; советник Главного военно-политического управления Росгвардии, генерал-майор Андрей Мальченко; председатель ДУМ Азиатской части России, муфтий Нафигулла Аширов; председатель ДУМ Республики Северная Осетия-Алания, муфтий Хаджимурат Гацалов.

ционных духовно-нравственных ценностей, укрепление межрелигиозного и межнационального мира и согласия являются важными задачами для нас всех. Наши общими духовно-нравственными приоритетами были и остаются жизнь, патриотизм, служение Отечеству, историческая память и единство народов России», — отметил в своем выступлении Андрей Мальченко.

В рамках конференции подписан договор о сотрудничестве между Российской исламским университетом ЦДУМ России и Башкирской академией государственной службы и управления при Главе РБ.

Затем продолжилось пленарное заседание, на котором выступили: президент мусульманской общины Кералы Ибрагим Халиль Аль-Бухари (Индия); председатель Совета имамов Канады Рефаат Мохамед; председатель Высшего совета мусульман Германии Эль-Язида Абдусамат; представитель Исламской Республики Иран, руководитель Московского исламского центра Мехди Бахтавар; представитель Иорданского Хашимитского Королевства, профессор Мухаммад Мухтар аль-Муфти; представитель Королевства Саудовская Аравия, директор фонда «Мировая исламская лига» Ельюссеф Ахмад Файсал.

Проректор по научной работе РИУ ЦДУМ России Руслан Саяхов

зачитал проект резолюции конференции, в которую вошли предложения и рекомендации, выработанные в процессе обсуждения.

В рамках конференции работали три тематические секции: «Специальная военная операция и религия», «Одна Умма – общая судьба», «Современные СМИ и способы коммуникации с религиозными организациями».

С докладами и сообщениями выступили: научные сотрудники Института этнологических исследований имени Р.Г.Кузеева и Института истории, языка и литературы Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук; преподаватели РИУ ЦДУМ России, Уфимского государственного нефтяного технического университета и Уфимского университета науки и технологий; представители средств массовой информации; имам-хатыбы ЦДУМ России по работе с военнослужащими; участники специальной военной операции; офицеры Росгвардии.

Окончание на стр. 7



Генерал-майор Андрей Мальченко по поручению директора Росгвардии, Героя России, генерала армии Золотова В.В. высказал слова благодарности Верховному муфтию за то влияние, которое он оказывает на военнослужащих и сотрудников Росгвардии, исповедующих Ислам, и вручил Талгату Сафа Таджуддину ведомственную медаль Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации «За действие». «Сохранение тради-





В секции «Специальная военная операция и религия» состоялся обмен опытом полковых имамов, которые подчеркнули важность духовной поддержки

бойцов и тех, кто вернулся к мирной жизни; анализировали вопросы реабилитации ветеранов боевых действий. Руководитель филиала Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества» по РБ, депутат Государственного Собрания – Курултая РБ Гульнур Кульсарина выступила с сообщением «О взаимодействии филиала фонда «Защитники Отечества» с духовными лидерами Республики Башкортостан».



В секции «Современные СМИ и способы коммуникации с религиозными организациями» журналисты, писатели, блогеры говорили о роли средств массовой информации в просвещении населения, о религиозной коммуникации в эпоху цифровых медиа и искусственного интеллекта, о защите подрастающего поколения от информационных злоупотреблений.

По результатам выступлений и дискуссий выработаны предложения и рекомендации, которые вошли в итоговую **резолюцию XVI Международной научно-практической конференции «Идеалы и ценности Ислама: Одна Умма – общая судьба»**.

Вечером состоялся официальный прием от имени Главы РБ Радия Хабирова и Шейх-уль-Ислама, Верховного муфтия, Председателя ЦДУМ России Талгата Сафа Таджуддина. На мероприятии продолжилось общение делегатов, гости из регионов, из стран ближнего и дальнего зарубежья выступили с поздравительными речами и словами благодарности в адрес организаторов конференции.

РАСШИРЕННЫЙ СЪЕЗД ЦДУМ РОССИИ



Съезд состоялся в рамках программы XVI Международной научно-практической конференции «Идеалы и ценности Ислама: Одна Умма – общая судьба», приуроченной к 45-летию служения вере и Отечеству Шейх-уль-Ислама Талгата Сафа Таджуддина. В столицу Башкортостана съехались делегаты от мусульманских общин, чтобы принять обновленный Устав ЦДУМ России и обменяться мнениями по самым важным вопросам.

Шейх-уль-Ислам Талгат-хазрат выступил с программной речью, в которой определи задачи, стоящие перед духовенством. Одна из них – участие в школьном преподавании предмета «Духовно-нравственная культура России», который вводится в 2026/27 учебном году. Верховный муфтий продолжил тему, поднятую на пленарной части конференции, – необходимость единения мусульман мира перед угрозой современных вызовов, ради жизни на земле: «Мы не обособляемся ни от кого. Пророк Мухаммад (с.а.с.) говорил, что мы – единая умма, и на прощальном Хадже завещал нам: «Не убивайте друг друга, не разделяйтесь. И кто меня слышит, кто меня видел, пусть доведет это до тех, кто не слышал и не видел». Шейх-уль-

Ислам отметил: «**Нам недостает единства! Это плачевный вывод, но это факт нашей жизни. Прежде чем призывать других, надо сначала восстановить единство мусульман в нашей стране. Когда в феврале этого года я рассказывал Владимиру Владимировичу Путину о событиях, произошедших на конференции в Бахрейне, и о главном ее результате, Президент поддержал нашу инициативу о выдвижении шейха «Аль-Азхар» Ахмеда аль-Тайеба в качестве Верховного муфтия мусульман всего мира.**

Говоря о специальной военной операции, Верховный муфтий подчеркнул, что происходящее – это не акт агрессии, а восстановление единства нашей Отчизны: «**Сейчас есть попытки, причем явные, поссорить народы нашей страны и противопоставить друг другу. Это не должно произойти!**». Завершая выступление, глава российской уммы подвел итог: «**Альхамдулилляh, нам есть чем гордиться, но расслабляться абсолютно нельзя в сложнейший момент в истории нашей страны... Мы отчетливо знаем: без воли Всевышнего ничего не бывает, поэтому в молитвах и в действительности, засучив рукава, будем**

продолжать свою благородную подвижническую деятельность по сохранению и укреплению мира на земле нашей Родины».

В ходе заседания был единогласно избран новый председатель Совета улемов ЦДУМ России. Им стал профессор БИА, РИУ ЦДУМ России, Амманского международного университета исламских наук (Иордания), прямой потомок Пророка Мухаммада (с.а.с.), шейх Абдурраззак Ассаиди. Он сердечно поблагодарил за доверие и выступил с наставлением о том, как направлять людей к поклонению Всевышнему и объединяться в этой работе под руководством мудрого, опытного предводителя уммы.

На съезде были вручены ордена ЦДУМ России ряду муфтиев, имам-ахундам и имам-мухтасибам, имам-хатыбам по работе с военнослужащими, участникам СВО. Среди награжденных – председатель Экспертного совета по делам религий при Комитете по развитию институтов гражданского общества, информационной политике и делам религий Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан Вячеслав Пятков. Получая из рук Верховного муфтия орден «Вера и честь», Вячеслав Петрович Пятков сказал: «**Уважаемое собрание! Уважаемые делегаты съезда! Уважаемый Талгат-хазрат! Мне повезло в жизни, что уже 35 лет я рядом с этим большим духовным человеком. Я называю его государственным муфтием, потому что он сделал столько для государства, сколько иным можно только поучиться. Большое Вам спасибо! Здоровья Вам, и чтобы всё было хорошо! Храни Вас Господь».**



ОБЪЕДИНЯЯ УММУ



Делегаты и почетные гости форума, приуроченного к 45-летию служения вере и Отечеству Верховного муфтия Талгата Сафа Таджуддина на посту руководителя старейшего духовного управления страны, 19 ноября прибыли из Уфы в столицу Татарстана. Именно здесь много лет назад начался великий путь будущего духовного лидера мусульман: в семье он получил первые бесценные уроки жизни, а затем, посещая единственную тогда действующую мечеть «Аль-Марджани», открыл для себя бесконечно прекрасный мир знаний об Исламе. Позднее Талгат Сафа Таджуддин был имам-хатыбом мечети, и отсюда в 1980 году он отправился в Уфу, возглавив старейшее духовное управление страны.

В Доме Правительства Республики Татарстан состоялась встреча Раиса РТ Рустама Минниханова

с Шейх-уль-Исламом, Верховным муфтием, Председателем ЦДУМ России Талгатом Сафа Таджуддином. В беседе также приняли участие: председатель ДУМ РТ, муфтий Камиль Самигуллин; профессор БИА, РИУ ЦДУМ России, Амманского международного университета исламских наук (Иордания), прямой потомок Пророка Мухаммада (с.а.с.), шейх Абдурраззак Ассанди; Министр вакуфов Арабской Республики Египет Усама Аль-Азхари; ректор РИУ ЦДУМ России Гумар Таджуддинов; руководитель Администрации Раиса РТ Асгат Сафаров и другие официальные лица. **Рустам Минниханов тепло приветствовал гостей и вручил Талгату Сафе Таджуддину государственную награду – медаль ордена «За заслуги перед Республикой Татарстан», отметив особый вклад Верховного муфтия в сохранение духовно-нравственных традиций,**

г.Казань

укрепление межнационального и межконфессионального мира и согласия. Особо Раис РТ подчеркнул роль Шейх-уль-Ислама в возрождении древней столицы Волжской Булгарии и в развитии Болгарского государственного историко-архитектурного музея-заповедника.

Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин и делегаты конференции посетили мечеть «Кул Шариф», где для гостей была проведена экскурсия, посвященная архитектурным особенностям Дома Аллаха и истории строительства. Затем гости совершили магриб-намаз. Следующим местом, куда направилась делегация, стало Духовное управление мусульман Республики Татарстан. Муфтий Камиль Самигуллин рассказал о жизни мусульман республики, о структурных подразделениях ДУМ РТ, о просветительских и образовательных проектах. С особым чувством пришли делегаты конференции в одну из старейших действующих мечетей Татарстана – «Аль-Марджани», построенную в 1776-1770 годах и сыгравшую ключевую роль в религиозной жизни казанских мусульман. После экскурсии по Дому Аллаха единоверцы совершили иша-намаз. Вечером в национально-туристическом комплексе «Туган авылым» состоялся торжественный прием, посвященный 45-летию служения вере и Отечеству Верховного муфтия Талгата Сафа Таджуддина. Мероприятие началось с чтения Священного Корана. Шейх-уль-Ислам на арабском языке рассказал о том, как свет Ислама распространился из Волжской Булгарии по территории нашей страны, и о том, как сегодня живут отечественные мусульмане. Концертная программа состояла из выступлений мастеров искусств и самодеятельных коллективов Татарстана. В многочисленных поздравлениях звучали слова признательности Верховному муфтию – признанному духовному лидеру, имеющему огромный авторитет в России и во всём мире.

КАМАЛИЙСКИЕ ЧТЕНИЯ



19 ноября в Соборной мечети г.Уфы «Ляля-Тюльпан» состоялась V Всероссийская научно-практическая конференция студентов «Камалийские чтения».

«Камалийские чтения» с каждым годом привлекают всё больше внимания со стороны научной общественности и студентов ду-

ховных и светских вузов, которые с удовольствием принимают участие в конкурсе лучших докладов. Среди выступавших – шакирды РИУ ЦДУМ России и медресе в составе Координационного совета по образованию (КСО) ЦДУМ России. В этом году были представлены исследования, посвященные

истории ЦДУМ России, духовному наследию просветителя Зии Камали (чье имя присвоено конференции), а также актуальным вопросам жизни уммы.

В ходе студенческой конференции был проведен конкурс на лучший научный доклад. Победителями конкурса признаны: 1. Раҳматуллина Джамиля (приз – ноутбук); 2. Хакимова Адиля (приз – планшет с клавиатурой); 3. Тухватуллина Нурия (приз – смартфон). Студенту вечернего отделения РИУ ЦДУМ России Азаматову Арсену вручен специальный приз (мини-планшет) за работу с первоисточниками и глубокое исследование темы. Все участники конкурса получили памятные призы – портативные аккумуляторы (powerbank).

ИТОГИ КОНФЕРЕНЦИИ

По результатам работы конференции, на основе материалов, представленных в докладах, а также с учетом идей, озвученных в процессе обсуждения, участники отметили необходимость:

1. Отмечая выдающуюся роль Председателя ЦДУМ России, Верховного муфтия, Шейх-уль-Ислама, Талгата Сафа Таджуддина в деле возрождения духовности, укрепления самобытности российской уммы, укрепления международных связей России с исламским миром, рекомендовать подготовку новой биографической книги и создание документального фильма о 45-летнем духовном служении Верховного муфтия.

2. Инициировать обсуждение, выработку и реализацию конкретных шагов по дальнейшему сплочению российских мусульман перед лицом внутренних и внешних вызовов и угроз в условиях глобальной турбулентности.

3. Расширять дальнейшую поддержку имамов, несущих духовную службу в зоне СВО; военнослужащих, защищающих Отечество; ветеранов, вернувшихся с полей сражения, а также членов их семей в деле священной борьбы с мировым злом во всех его проявлениях. Рекомендовать закрепление внеш-

татного имама за каждой воинской частью для постоянного духовного окормления и участия во всех значимых мероприятиях.

4. Оказать содействие в разработке учебных программ и организации курсов повышения квалификации для учителей по предмету «Основы духовно-нравственной культуры народов России», а также инициировать работу по подготовке квалифицированных педагогов из числа верующих мусульман, способных вести данный предмет в школах как важнейшего условия сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей, объединяющих Россию в многонациональное и многоконфессиональное государство.

5. Поручить РИУ ЦДУМ России ввести в практику ознакомление студентов с основами работы в медийном пространстве и взаимодействию со средствами массовой информации, освещирующими религиозную тематику, как важнейшего инструмента духовно-нравственного просвещения и формирования здравого общественного мнения.

6. Активизировать сотрудничество между Духовными управлениями мусульман и исламскими образовательными учреждениями евразийского пространства по всем направлениям уставной деятельности.

ности, для чего совместно разработать дорожную карту.

7. Рекомендовать провести в 2026 году очередную, XVII Международную конференцию, посвященную идеалам и ценностям Ислама, что продиктовано большим положительным эффектом от совместной работы участников конференции в обсуждении и решении широкого спектра актуальных проблем и задач, заявленных в программе конференции.

8. Подготовить электронный сборник материалов по итогам работы конференции и разместить его на сайте РИУ ЦДУМ России с последующим размещением в Научной электронной библиотеке eLibrary.ru (РИНЦ).

9. Разместить резолюцию на сайте ЦДУМ России и РИУ ЦДУМ России для ознакомления представителей широкой общественности, мусульманских и иных научно-образовательных и духовных организаций, органов государственной власти Российской Федерации федерального и регионального уровня.

Оргкомитет, 18 ноября 2025 года.



Для ознакомления Резолюцией можете отсканировать QR код

ОТЗЫВЫ ГОСТЕЙ о XVI Международной научно-практической конференции «Идеалы и ценности Ислама: Одна Умма – общая судьба»



Его Высокопочтеннейшему Превосходительству, Шейху-уль-Исламу Талгату Сафа Таджуддину, Председателю Центрального духовного управления мусульман России. Да хранит Вас Аллах. Мир Вам, милость Аллаха и Его благословение!

С искренней радостью направляю Вам самые возвышенные слова поздравления и глубокой признательности по случаю блистательного успеха XVI Международной конференции «Одна умма – общая судьба». Это значимое событие стало яркой вехой в развитии совместной исламской деятельности и высокой трибуной для обновления религиозного дискурса, укрепления ценностей единства и мирного сосуществования между народами уммы.

Проведение этого благословенного форума под Вашим мудрым руководством наглядно продемонстрировало глубину религиозной и интеллектуальной ответственности, которую Вы несёте, а также Вашу дальновидность в объединении мусульманского слова и в устремлении к тому, что приносит пользу людям и утверждает благо на земле.

Позвольте выразить Вам искреннюю благодарность за Ваше благородное приглашение, за проявленные внимание, радущие и щедрое гостеприимство – качества, которые по праву отражают присущие Вам благородство и высокие достоинства.

Мы молим Всевышнего Аллаха благословить Вашу жизнь, даровать удачу и успех вашим благим начинаниям, и чтобы плоды Вашего труда оставались маяком света и единства в наш непростой век, полный вызовов. Примите, пожалуйста, уверения в нашем глубоком уважении и искреннем почтении. Мир вам, милость Аллаха и Его благословение!

Абд ас-Самад аль-Язиدي,
Председатель Высшего совета
мусульман Германии.
Кёльн, 29 ноября 2025 года



Мне выпала честь получить дорогое и почётное приглашение от Шейха-уль-Ислама Талгата-хазрата участвовать на конференции «Одна Умма - общая судьба». Эта возможность позволила мне встретиться с целой плеядой выдающихся личностей – глав государств, руководителей правительств, муфтиев республик и королевств, учёных со всех концов света. Это была моя первая поездка в эту страну, и сопровождал меня друг и брат – доктор Рифат Махмуд, председатель Совета имамов Канады. В России посчастливилось встретиться с народом, о котором я много читал в книгах по истории и думал, что знаю его – как думают многие. Но то, что я увидел собственными глазами, растворило все прежние представления. Я понял, что народ, который я однажды считал «страницей из книги», – это на самом деле живой, глубокий народ, который трогает сердце, оставляет ясный след в реальности и играет значительную роль в интеллектуальных, религиозных и социальных процессах современного мира. Это утончённый народ, благородный в своём отношении, щедрый в гостеприимстве, высокий в нравственности. Их тёплый приём начался ещё в аэропорту Москвы: службы безопасности, организаторы и встречающие – всё было безукоризненно. Всё это отражало подлинность, глубину и благородство этого народа. Больше всего затронула моё сердце удивительная мягкость их сердец, сочетающаяся с силой характера; свет их лиц, искренность их улыбок и настоящая любовь ко всему, что связано с исламом. Это народ, который искренне любит Аллаха и Его Посланника, любит свою религию и глубоко гордится своей родиной. Они – люди первоклассного патриотизма и прочной, непоколебимой веры. Тот народ, который я когда-то воспринимал как «редкое явление исто-

рии», оказался народом, в котором живёт дух, незнающий смерти – народом, чьи корни глубоко уходят в землю, а сердце бьётся верой. Это народ, который своим рукопожатием знакомит тебя с историей; народ, в чьих глазах ты словно читаешь тысячелетнюю летопись рыцарства и чести. Их история уходит далеко вглубь веков – задолго до ислама. А когда ислам пришёл к ним, он стал для них короной на челе, а не простой строкой в книге. Это народ, который гордится своим происхождением, украшает свою жизнь религией и тает в любви к своей родине. Они – патриоты до мозга костей и верующие до глубины души. Это люди, которые полюбили Аллаха – и Он сделал людей любить их. Они привязались к Посланнику Аллаха – и сердца привязались к ним.

Я путешествовал между тремя столицами – Москвой, Уфой и Казани – и повсюду видел великолепие, творчество и высочайший художественный вкус в архитектуре, особенно в строительстве мечетей. Эти мечети поражают гармонией, красотой и чистотой – настолько, что превосходят многие известные мечети мира, даже некоторые из тех, что стоят в Дубае. Они раскрывают грудь и возвращают душу спокойствие. Их архитектурный язык пленяет дух. Я свидетельствую: тот, кто живёт на этих землях, – не гость в Доме религии. Они – истинные хозяева, носители и хранители веры. Эта поездка научила меня, что у ислама нет одной родины... но он создаёт родину в каждом сердце, где он поселяется.

Мои теплые поздравления и искренняя благодарность Шейху-уль-Исламу Талату-хазрату, всем сотрудникам ЦДУМ России и РИУ ЦДУМ России. В настоящее время я готовлю официальное благодарственное письмо от имени организации «Amin USA», которое тоже скоро дойдет до вас, иша Аллах. Также я работаю над созданием нескольких видео и статей о мусульманах Башкортостана и Татарстана, их истории и современном состоянии. Еще раз благодарю вас! Ваша искренность, гостеприимство и теплота произвели на меня глубокое впечатление.

Ахмед Фавзи, руководитель
исламской организации
«AMIN USA», США.



**■ НОВОСТИ
■ ТРАНСЛЯЦИИ МЕРОПРИЯТИЙ
■ И ПЯТНИЧНЫХ ПРОПОВЕДЕЙ**



Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий
Талгат Сафа Таджуддин
@TALGAT_SAFA_TADJUDDIN

Учредитель: Центральное Духовное управление мусульман России

Адрес редакции и издателя:
450057, Республика Башкортостан,
г. Уфа, ул. Тукаева, 50

Тел: (347)250-80-86, **Факс:** 250-80-99

Главный редактор: Зубаерова И.М.

Уважаемые читатели! Относитесь с почтением к газете, не используйте ее в недостойных целях!

Сайт: cdum.ru
e-mail: maglumat@cdum.ru
Дата выхода в свет: 30.01.2026

Объем: 12 полос **Тираж:** 2000 экз.
Заказ № 12 **Цена бесплатная.**

Отпечатана
в ООО Переплетная мастерская «Книга-принт»
Адрес: 450106, Республика Башкортостан, г. Уфа,
ул. Рабкорова, д. 2/7

Газета издается при содействии и финансовой поддержке некоммерческого благотворительного «Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования»

Газета зарегистрирована в Министерстве РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, св-во ПИ №77-11980 от 04 марта 2002 г.